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Agnes Denes 1982 Wheatfield – A Confrontation : In an act of protest against climate change and economic inequality, Denes planted a massive wheatfield in a landfill in downtown Manhattan.



Rural Nouveau_Αργολική πεδιάδα

Το εργαστήριο Rural Nouveau προτείνει να μετατοπίσουμε την προσοχή μας από τις πυκνοκατοικημένες αστικές περιοχές 
που αναπτύσσονται ραγδαία, προς οτιδήποτε δεν είναι πόλη, αλλά από το οποίο η ίδια η πόλη εξαρτάται απόλυτα: πόροι, 
τροφή, υποδομές, αναψυχή, τοπικές κουλτούρες και παραδόσεις. Τα δίκτυα που καταλαμβάνουν και διασχίζουν τις περιοχές 
που δεν είναι πόλη, είναι αυτά που διαμορφώνουν τις κλιματολογικές και οικολογικές συνθήκες του πλανήτη. Η μετατόπιση 
της εστίασης από την πόλη στην ύπαιθρο λειτουργεί ως ένα όχημα για να αμφισβητήσουμε κάποια από τα στερεότυπα της
αρχιτεκτονικής, με σκοπο να επαναδιατυπώσουμε τη χρησιμότητά της.

Έρευνες με την ονομασία Rural Nouveau, ξεκίνησαν στην Ecole Superieure de Architecture, Paris- Malaquais πριν 9 
χρόνια, και η πεδιάδα της Αργολίδας είναι ο τρίτος κατά σειρά τόπος που εξερευνάται, μετα από  την Diagonale du vide στο
κέντρο της Γαλλίας και την κοιλάδα του Ρήνου. Η Αργολίδα είναι ένας από τους λίκνους της αρχαίας Ελλάδας και αποτελεί το
αρχέτυπο μιας παράκτιας αγροτικής πεδιάδας. Μυθικός χώρος, που καλλιεργείται από τη Νεολιθική εποχή και διαμέσου 
των αιώνων (μυκηναϊκή, κλασική, οθωμανική), μέχρι σήμερα, όπου παραμένει ένας από τους σημαντικότερους τόπους
συγκομιδής της χώρας, παρά την τουριστική πίεση.

Η πρόκληση του εργαστηρίου: η γόνιμη περιοχή της Αργολίδας, που έχει ήδη αποδυναμωθεί από τη μονοκαλλιέργεια και 
την υπερπαραγωγή, αντιμετωπίζει μια άνευ προηγουμένου και τελματική υδατική κρίση λόγω της κλιματικής αλλαγής και 
της αλάτωσης των ακτών. Οι υποδομές συλλογής και διανομής νερού είναι παρωχημένες και εγείρουν ζητήματα 
διακυβέρνησης, όσον αφορά τα ποτάμια, τα κανάλια, τα πηγάδια, τις αντλίες, τις δεξαμενές, τις στέρνες... Θα πρέπει λοιπόν, 
εξετάζοντας το φαινόμενο σε όλες του τις κλίμακες, να επαναδιαπραγματευτούμε την σχέση μας με το νερό, και ως
αρχιτέκτονες οφείλουμε να διαδραματίσουμε σημαντικό ρόλο στην νεα αυτή συνθήκη.



Joint Studio
Συνεργασία Erasmus με την Ecole Nationale Superieure de architecture, Paris- Malaquais (ENSAPM)

Δύο παράλληλα στούντιο (ένα στο Παρίσι και ένα στην Πάτρα) με μια εβδομάδα κοινής εργασίας επί τόπου στην Αργολίδα
(20-26 Οκτωβρίου). Κατά την διάρκεια της επίσκεψης μας, εχει οργανωθεί μια περιήγηση με λεωφορείο. Θα ακολουθήσουν 
συναντήσεις με φορείς, επισκέψεις σε πιλοτικούς χώρους και, κυρίως, εντατικές περιηγήσεις με τα πόδια και άλλα μέσα. Οι
συνεδρίες εργασίας θα πραγματοποιηθούν στο Πολιτιστικό Ίδρυμα Φουγάρο στο Νάυπλιο. Εκεί, θα παρουσιάσουμε τα 
πρώτα αποτελέσματα του εργαστηρίου, προκειμένου να ξεκινήσουμε μια συζήτηση με τους τοπικούς φορείς.

Τα δύο στούντιο θα συνεχίσουν να συνεργάζονται εξ αποστάσεως και θα παρακολουθούν κοινές διαδικτυακές 
παρουσιάσεις.

Το εργαστήριο θα διεξαχθεί στον μεγαλύτερο του βαθμό στην Αγγλική γλώσσα

Καθηγητές:

Marc Armengaud, φιλόσοφος και πολεοδόμος ENSAPM / AWP
Steven Melemis, αρχιτέκτονας και πολεοδόμος. ENSAPM / Collectif Bazar Urbain Alexandra Stratou, αρχιτέκτονας, 
καλλιτέχνης. U of Patras / Ask Architects



Υδάτινες Αρχιτεκτονικές δομές

Η πεδιάδα της Αργολίδας είναι ένα αρχαίο δέλτα στο βάθος του κόλπου της Ναυπλίου, μεταξύ της Επιδαύρου και των 
βουνών της Αρκαδίας, από όπου κατεβαίνουν καρστικοί ποταμοί και εποχιακοί χείμαρροι. Η επικοινωνία μεταξύ των 
πόλεων (Μυκήνες, Άργος, Ναύπλιο) και της γεωργίας είναι το αποτέλεσμα μιας μακράς και μοναδικής ιστορίας, που τις 
μετατρέπει σε ένα ενιαίο, ενεργό και πυκνό δίκτυο, αντίστοιχα με μια αστική συνθήκη, όπου συνυπάρχουν πολύ 
διαφορετικές κλίμακες και τρόποι παραγωγής και διαβίωσης. Το κάποτε πλούσιο, γόνιμο τοπίο, απειλείται από πολλούς 
παράγοντες, με κύριο μεταξύ αυτών την έλλειψη νερού.

Τα εδάφη της πεδιάδας υπερεκμεταλλεύονται εδώ και 40 χρόνια από μια υπερβολικά εντατική γεωργική δραστηριότητα 
που καταναλώνει πάρα πολύ νερό, με κίνδυνο να στεγνώσουν οριστικά τα υπόγεια ύδατα. Η κλιματική κρίση, οι πολλαπλές 
μορφές ρύπανσης, η αλάτωση του εδάφους και του νερού, η απαξίωση του δικτύου καναλιών, αλλά και οι πιέσεις από τον 
τουρισμό επιδεινώνουν τις τεχνικές και οικονομικές συνθήκες της εποχής μας. Πρέπει να συνεχίσουμε να καλλιεργούμε ή να 
αρκούμαστε στην εγκατάσταση ηλιακών πάνελ; Ο κοινωνικός ιστός έχει αποδυναμωθεί και πολλοί αγρότες που ζουν στα 
όρια της οικονομικής βιωσιμότητας δεν καταφέρνουν πλέον να μεταβιβάσουν το αγρόκτημά τους στις νέες γενιές.

Ο στόχος μας: να σχεδιάσουμε νέες αρχιτεκτονικές, ιδίως σε σχέση με τα ζητήματα του νερού, για να ανταποκριθούμε 
σε αυτή την κρίση. Θα βασιστούμε σε στρατηγικές που αναδιαμορφώνουν αυτό το έδαφος, για να προτείνουμε 
αρχιτεκτονικές παρεμβάσεις. Θα εμπνευστούμε από τις διάφορες μορφές της τοπικής αρχιτεκτονικής, ιδίως από μια 
κουλτούρα ελαφριάς κατοίκησης και αλληλοδιείσδυσης μεταξύ συνθηκών που αποτελούν δίπολα: εσωτερικό/εξωτερικό, 
ιδιωτικό/δημόσιο, τεχνικό/κατοικημένο, παραγωγή/κατοικία, ζωντανό/άψυχο, ανθρώπινο/ζωικό, μέρα/νύχτα... Ατομικά ή 
σε ομάδα, ο καθένας θα έχει την ελευθερία να καθορίσει τη στρατηγική του και να την ενσωματώσει σε μια πρόταση για την 
ευρύτερη ανακαμψη της πεδιάδας.

Η ανεξέλεγκτη
χρήση των
υπόγειων υδάτων
για αλόγιστες 
μονοκαλλιέργειες
αποξηραίνει το
έδαφος που 
βασιζόταν πάνω σε 
ένα  εκτεταμένο 
δίκτυο ποταμών, 
εξαλείφοντας τη 
βιοποικιλότητά του.



Πρόγραμμα εξαμήνου

Το μάθημα θα διδάσκεται Δευτέρα η Τρίτη πρωί 

• Ενότητα #1 ATLAS: έρευνα και διατύπωση υποθέσεων για την προετοιμασία του ταξιδιού στον τόπο, με τη μορφή ενός 
συλλογικού άτλαντα (Σεπτέμβριος-Οκτώβριος)

• Ενότητα #2 ΣΤΟΝ ΤΟΠΟ (20-26 Οκτωβρίου)
• Ενότητα #3 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ: καθορισμός κατεύθυνσης του έργου (συλλογική ή ατομική εργασία) (Νοέμβριος)
• Ενδιάμεση Παρουσίαση, (αρχές Δεκεμβρίου)
• Ενότητα #4 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ: εμβάθυνση του έργου, αρχιτεκτονική και τοπιοτεχνική ανάπτυξη.
• Τελική παρουσίαση, με τη συμμετοχή καθηγητών και εμπειρογνωμόνων (Ιανουάριος)



PROJETS από το περασμένο έτος μελέτης της περιοχής

RURAL NOUVEAU
ARGOLIS#1 / Stratégies Rurales 2024-2025
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Σχεδιασμός σε αγροτικές περιοχές: unlearning - relearning

Πώς λοιπόν σχεδιάζονται προτάσεις για αγροτικές περιοχές; Το πρώτο βήμα είναι η έρευνα και 
κατανόηση του πλεγματος των συνθηκών που τις ορίζουν και το αντικτυπο που έχουν στις πόλεις και τον 
πλανήτη. Σε δεύτερο στάδιο ακολουθεί ο καθορισμός στρατηγικών σε επίπεδο τοπίου, διαχείρισης πόρων 
και υποδομών, και πρόταση μηχανισμών σε επίπεδο αρχιτεκτονικού σχεδιασμού, μηχανισμών και 
διαρρυθμίσεων. Οι προτάσεις αποτελούν διαδικασία εξερεύνησης και διερεύνησης των πιθανών 
διαδικασιών αλλαγής.

Για να γίνει αυτό, πρέπει να εμπλακούν και να κινητοποιηθούν διάφορες δεξιότητες και προθέσεις –
τοπικοί ακτιβιστές, οικονομολόγοι, γεωλόγοι, αγρότες και γεωπόνοι, ανθρωπολόγοι... Η εργασία στις 
αγροτικές περιοχές από πολλαπλές οπτικές γωνίες και ως ζωντανός χώρος απαιτεί επίσης την 
πειραματική εφαρμογή διαφορετικών μορφών εκπροσώπησης, που επιτρέπουν τη δημόσια συζήτηση για 
το μέλλον τους και, κυρίως, τη διαμόρφωση σχεδίων.

Πρωτοποριακές αγροτικές πρακτικές: στη σημερινή Ελλάδα, παρατηρούμε την ανάπτυξη «οικολογικών» 
μορφών γεωργίας (περμακουλτούρα, αγροδασοκομία, βιοδυναμική οινοποιία κ.λπ.), αλλά και τα πρώτα 
βήματα μιας βιομηχανίας αγροφαρμακολογίας με εφαρμογές τόσο στην κοσμετολογία όσο και στην 
ιατρική. Η ανακάλυψη των παραδοσιακών τεχνικών ενέπνευσε νεοφυείς επιχειρήσεις και ΜΚΟ που 
βασίζονται σε συμμετοχικές προσεγγίσεις για να αποδείξουν ότι είναι δυνατόν να γίνουν τα πράγματα με 
διαφορετικό τρόπο. Θα τις συναντήσουμε κατά τη διάρκεια του εξαμήνου.

Μπορούμε να προχωρήσουμε πέρα από αυτές τις τοπικές και μεμονωμένες εμπειρίες; Πρέπει να 
προσπαθήσουμε να ξεπεράσουμε το στάδιο της εξαίρεσης και να τοποθετηθούμε σε ένα νέο ορίζοντα 
ανάπτυξης, όπου θα προτείνουμε άλλες δομικές οικονομικές, κοινωνικές και πολιτιστικές δυναμικές.
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